

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración ó Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro métrico al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 31 de Enero de 1896

LO QUE URGE

A nadie puede causar extrañeza que, ante la gravedad y la trascendencia de la guerra de Cuba aparezcan reducidos á segundo término todos los demás asuntos que ordinariamente constituyen tema preferente de atención por parte de los Gobiernos y por parte de los partidos. Tampoco á nosotros nos parece raro que la vida nacional haya venido á condensarse en el problema cubano. Era lo natural porque aquello es lo preferente para todos los españoles.

Pero si convenimos en admitir como cosa lógica esa reconcentración de todas las atenciones y de todos los cuidados en lo más importante, no podemos menos de extrañar dos cosas: que se prescinda en absoluto de la vida política en su aspecto parlamentario; y que no se tenga presente la estrecha dependencia que existe entre la gobernación cuidada del Estado, por lo que se refiere á la administración y á la Hacienda, y los elementos indispensables para conseguir un éxito completo en la campaña de la gran Antilla.

En la organización de los pueblos modernos, por indispensable cuanto natural exigencia del principio fundamental en que esa organización desoansa, la vida política, la vida de los partidos en su acción constante y diversa, es absolutamente necesaria siempre; pero muy especialmente en los casos graves y en toda situación anormal. Y que es anormal la situación de Cuba, nos parece tan innegable como la gravedad que encierra esa campaña que pronto contará un año de existencia.

Pero es necesario pensar que el medio donde se mueven y sirven con holgura los partidos, el teatro de la vida política, es el Parlamento. En las Cortes y solo en las Cortes tienen efectividad todos los recursos que las leyes y las exigencias nacionales obligan á emplear en las ocasiones solemnes. De aquí nuestra extrañeza al ver que el señor Cánovas del Castillo, obsesionado por no sabemos qué temores infundados ó bien retraído por consideraciones poco razonables tal vez, se obstina en mantener cerradas las Cortes cuando más falta hacen las deliberaciones, las residencias y las resoluciones de los representantes del país.

Respecto á la estrechísima dependencia entre los medios de gobierno que se apliquen á la administración pública y las facilidades con que pueda contarse para terminar felizmente la guerra de Cuba, casi no hace falta decir nada: resulta esa dependencia perfectamente justificada con claridades de verdad evidente. Con solo pensar que la guerra no se hace sin recursos materiales de suma importancia; con solo considerar que la mayor ó menor facilidad de hallar aumentos en los ingresos y obtener arbitrios eficaces para aplicar sus productos al sostenimiento de la campaña procede ante todo de la mayor ó menor habilidad desplegada en la dirección de los asuntos económicos y administrati-

vos; con sumar á estas verdades otra que emana del texto de la Constitución, según cuyos preceptos han de resolver las Cortes acerca de los gastos públicos, correspondiendo á las Cámaras la autorización necesaria al Gobierno para moverse con la necesaria facilidad; con pensar maduramente en todo eso y recordar que, en realidad, la vida nacional está interrumpida desde que se inició la insurrección de Cuba, nos parece que hay lo suficiente para pedir al Gobierno que se acuerde de su historia, de sus principios, de las verdades fundamentales y primeras de la ciencia política, y convoque las Cortes sin perder un momento.

Ya no queremos discutir si procede ó no procede la disolución de las actuales: sea como quiera, con disolución ó sin disolución, lo que el país necesita, lo que urge cada día más, es la efectividad de la vida parlamentaria, que en casos como éste no se puede tener interrumpida sin gravísimas responsabilidades y sin ejercer algo parecido á un secuestro de la soberanía nacional.

La cuestión de los recursos

Sobre este asunto, leamos en *El Correo* llegado ayer lo siguiente:

«Todas las noticias que circulan en la prensa están conformes en adelantar la seguridad de que el Consejo de Administración del Banco de España, acordará en la reunión que celebrará esta tarde, un nuevo préstamo al Gobierno por valor de 50 millones de pesetas con destino á los gastos de la guerra de Cuba.

Además de esta noticia insinuó anoche otra, en el corro de periodistas que le visitan, el ministro de Ultramar, según la cual, podría creerse, contra lo que se venía diciendo, que el Banco de París y de los Países-Bajos ampliarán en otros 25 millones de francos el préstamo de 50, que ya tiene hecho al Gobierno.

Los 50 millones de pesetas del Banco de España y los 25 millones de francos del Banco de París, aun suponiendo que todos se dedicaran á los gastos de la campaña, difícilmente sufragarían estos gastos hasta 1.º de Abril, porque la guerra sabido es que se calcula absorbe un millón de pesetas diario, enorme suma que todavía ha de aumentarse con los nuevos refuerzos que dentro de pocos días se van á enviar á la gran Antilla.

El general Weyler, al embarcarse en Cádiz, ha dicho que la guerra, yendo bien, y después de nuevos sacrificios de hombres para el próximo invierno, durará dos años por lo menos.

De modo que nuestros lectores pueden calcular el porvenir económico que nos espera.

Hay que tener en cuenta, además, para medir bien la elasticidad de los recursos que ahora se arbitran, que los nuevos 25 millones de francos del Banco de París—si se ultima como se dice esta operación—serán destinados al pago del cupon; y por tanto, para los gastos concretos de la campaña, el dinero utilizable será el que facilite el Banco de España, que pronto habrá de agotarse.

De ahí sin duda que se piense en arbitrios de carácter permanente, entre otros el de crear, como en la campaña anterior, billetes de Guerra, á cuyo fin se concederá autorización al Banco Español de la Habana para que aumente su circulación fiduciaria.

El pensamiento del Gobierno parece ser

que no se declare forzosa la circulación de dicho billete sino en cierto modo para el Estado, que estará obligado á admitir aquel papel en todos los pagos que se le hagan.

Una detenida conferencia que ayer celebró el señor Sotolongo—que ha venido de Barcelona—con el señor Castellano, tuvo relación con estos extremos.

De todas maneras, aun habra de transcurrir algún tiempo antes de que pueda ponerse en práctica la idea, porque esa medida es de las que exigen la aprobación de las Cortes.

Se ve, por estos indicios, cuan colosales tienen que ser los esfuerzos del país para atender á las necesidades de la guerra de Cuba; y sin que ahora discutamos si el Banco Español de la Habana estará en condiciones de llenar, con éxito, la misión que se le quiere confiar; y sin que vayamos á recordar lo que hicieron en la otra guerra los hacendados y comerciantes de la Habana, y lo que ahora hacen y no hacen, la verdad es que la situación es difícil y que esta situación demanda la pronta reunión de Cortes, porque sobre todo, para el arbitrio de recursos, son indispensables sus luces y su concurso.

Un rasgo del general Prim

Era el día 4 de Octubre de 1868; la ciudad de Reus estaba engalanada como día de gran fiesta, pues un acontecimiento notable se preparaba; esperaba á su predilecto hijo, el invicto general á quien había festejado ocho años antes por sus victorias en Africa. Todos los reusenses, jóvenes y ancianos, mujeres y niños, acudían risueños y alegres á la estación con el deseo de ser cada uno el primero en verle, en abrazarle, en tocarle; todos habían sido sus amigos de su infancia; uno se vanagloriaba de haberlo tenido en sus rodillas cuando niño; otro refería las peleas que con él había sostenido y las golosinas que habían compartido como condiscípulos, y no había persona de mediana edad que no hubiera tenido algún roce con el pequeño «Juanet.»

Las campanas anunciaron que ya se acercaba el tren donde venía tan amado hijo y compañero, y el estridente silbido de la magistosa y engalanada locomotora confirmó tal anuncio.

La multitud ya no respetó nada; ni guardias, ni barreras; invadió el andén, aún con peligro de pagar con sus vidas tal atrevimiento, y los aplausos y vivas á la libertad se confundieron con los bélicos sonos del himno Riego.

Allí estaba el victorioso caudillo, conmovido hasta el extremo de saltarle las lágrimas; no era posible abrir la portezuela del carruaje; una muchedumbre que quería tocarlo, abrazarlo, besarlo, lo impedía; por fin después de grandes esfuerzos se abrió la portezuela, y el conde de Reus, levantado el brazo para imponer silencio, dijo:

Agradezco sinceramente las muestras de consideración y respeto con que me recibis; á todos quiero abrazaros y estrecharos fuertemente contra mi pecho; si, para vosotros, para mi amado pueblo natal son todas las glorias que he conquistado; pero el que tiene derecho á mi primer abrazo al poner mis plantas en esta querida tierra, es aquel que veis allí, á quien tanto debéis todos jóvenes y viejos, pues para unos ha sido vuestro padre y para otros ha sido padre de vuestros hijos.»

Y con la cabeza descubierta se acercó á un anciano, pobremente vestido, y lo besó y abrazó respetuosa y cariñosamente, diciéndole:

«Usted es á quien debo todo lo que soy, todo cuanto valgo; usted es el que me ha enseñado á defender la patria y la libertad; usted es el que fortaleció mi corazón con sus saludables consejos y el que inculcó en mi cerebro las ideas de gloria y honor.

«Pueblo de Reus, ahí lo tienes, bendícele y váterale, pues él es el que ha formado esa

nueva generación de ilustres demócratas que honran nuestra amada patria!»

Aquel anciano que era objeto de tanto respeto y consideración por parte del marqués de los Castillejos, era el maestro de instrucción pública de Reus, que había sido maestro de don Juan Prim y Prats.

J. FÁBREGAS.

Una maravilla mecánica

Es de los Estados Unidos de donde nos llega la noticia. Queda por saber si el hecho es verdadero, pero después del teléfono y del fonógrafo no es permitido ya dudar de nada.

Si se ha de dar crédito al *American Machinist*, uno de los periódicos industriales más leídos y mejor reputados en los Estados de la Unión, se ha descubierto un nuevo motor llamado Kane-Permington, que con un peso de ocho kilogramos desenvuelve una energía de 475 caballos de fuerza.

Se ha aplicado ya á una bicicleta comunicando á esta nueva velocidad de 96 kilómetros por hora.

Esta aplicación por sorprendente que sea no tiene, sin embargo, más que un interés relativo con relación á la potencia misma del motor y á los horizontes que abre á las esperanzas.

Si, en efecto, se reflexiona acerca del resultado de la aplicación á la bicicleta, adviértese un progreso cuyas consecuencias son incalculables. ¡Ocho kilogramos de vapor! Es seguramente una potencia una potencia mecánica igual, sino superior á la de los pájaros y con ella el poder á la de la navegación aérea podría considerarse definitivamente resuelto.

Los informes que suministra el *American Machinist* son muy sumarios para remitirnos hacer apreciación alguna respecto del nuevo motor. Todo lo que sabemos es que este desarrolla la fuerza por medio del petróleo y que la electricidad como medio de alumbrado desempeña en él un papel decisivo.

Pero debemos armarnos de paciencia y no ilusionarnos prematuramente ante el temor de las decepciones.

Debemos esperar nuevos pormenores si estos llegaran á corroborarse los hechos apuntados, se podrá afirmar que el final del siglo XIX se señalará por uno de los más grandes progresos que hayan sido jamás realizados.

Las heridas del Mauser

Ahora que con motivo de la guerra de Cuba las conversaciones sobre el armamento moderno están á la orden del día y en todas suena la voz de fusil Mauser (no Maüser como suele escribirse en los periódicos) no creo desagradar á los lectores ocupándose de los efectos que dicha arma puede producir en los organismos de los por ella heridos.

En el vigésimoprimer aniversario que la Sociedad alemana de Cirujía celebró en Berlín, fué dedicada la primera sesión, presidida por el doctor Bardeleben, á la cuestión de las heridas producidas por el nuevo fusil.

Los más eminentes cirujanos alemanes han tomado sucesivamente la palabra con este motivo, exponiendo sus observaciones, relatando en todos sus detalles las experiencias que hicieron sobre cadáveres ó sobre animales vivos.

De las diferentes opiniones emitidas en dicho Congreso se desprende lo siguiente:

La adopción de fusiles de pequeño calibre, el empleo de nueva pólvora, la velocidad inicial del proyectil aumentada en proporciones considerables, así como las nuevas balas, han modificado profundamente el carácter de las heridas producidas por las armas de fuego.

Mr. Bruns, con el fin de cerciorarse de si la mayor velocidad de las balas, debida á la disminucion del calibre, determinaba efectos de desgarrar mucho mayores que los de los antiguos fusiles, practicó, con el fusil Mauser, una serie de experimentos que le parecen concluyentes.

La bala de dicho fusil tenia un diámetro de ocho milímetros y estaba revestida de una envoltura de níquel.

El señor Bruns disparó sobre materiales diversos y observó que la fuerza de penetración de los nuevos proyectiles es considerablemente mayor que la de los antiguos. A una distancia de dos mil metros, la bala atraviesa todavía una chapa metálica de dos milímetros de espesor.

De los experimentos practicados sobre cadáveres á diversas distancias, resulta que la zona de acción, llamada explosiva, se extiende hasta una distancia de cuatrocientos metros.

Esta acción produce desórdenes muchas veces muy graves, pero, sin embargo, más bien menores que los determinados por los antiguos fusiles.

La envoltura de níquel de que va revestida la bala de plomo, disminuye en cierto modo la gravedad de las heridas.

En la zona comprendida entre cuatrocientos y ochocientos metros, la acción explosiva disminuye considerablemente.

Así, pues, las lesiones son mucho menos extensas.

A dicha distancia, la bala, con frecuencia, no produce en los huesos sino un simple agujero, sin fracturas alrededor.

Es sobre todo á distancias de ochocientos á mil doscientos metros donde se revela la relativa benignidad de las heridas causadas por las armas de pequeño calibre.

Los orificios de entrada y salida no alcanzan más de algunos milímetros; la simple perforación de los huesos es frecuente, y muchas veces el proyectil marca un surco en la superficie del hueso sin romperlo. El cráneo puede estar perforado de parte á parte, sin que se observen fisuras ó efectos explosivos en el cerebro.

La deformación del proyectil no se observa más que á las pequeñas distancias y es menor que con balas de plomo.

Este hecho, añadido á la mayor velocidad y al diámetro menor del proyectil, explica su enorme fuerza de penetración: hasta la distancia de 1.200 metros nunca se queda la bala en el cuerpo.

En cambio puede atravesar á tres hombres á la vez.

El número de los combatientes puestos fuera de combate por el Mauser, es, pues, más considerable que con los sistemas anteriores, y así se explica que el general Martínez Campos tanto preconizara la adquisición de dicho armamento para nuestros soldados que en la actualidad luchan contra los insurrectos de Cuba.

El señor Bruns concluyó diciendo que el temor de mayor gravedad en las heridas de las futuras guerras no está justificado. Según dicha autoridad, las heridas, fracturas y lesiones huesosas determinadas por el fusil de pequeño calibre serán más fáciles de curar que las producidas por los fusiles de poco calibre, y por la pronta aplicación de una cura antiséptica habrá más probabilidades que antes de obtener una curación rápida.

El señor Messner hizo indicaciones de otra índole. Practicó varios experimentos con el fin de averiguar si el proyectil puede llevar á los tejidos sustancias capaces de determinar una infección.

Al efecto disparó cierto número de balas á unos botes de gelatina previamente esterilizada, es decir libre de todo microbio.

Cuando el proyectil á su vez había sido esterilizado, el resultado, desde el punto de vista de los cultivos, era nulo. En el caso contrario los bacilos se desarrollaban normalmente. Es, pues, de temer que las balas Mauser determinen cierto número de enfermedades microbianas.

M. Haase cerró la serie de las disertaciones diciendo que el número de heridos podrá ser considerable en las grandes batallas del porvenir, pero que no pasará probablemente, en mucho del alcanzado en ciertas jornadas de 1870.

Por otra parte, la acción se librará á gran distancia, y por lo tanto el combate será más largo, de modo que hay que esperar que el número de heridos no será mayor, máxime con la pólvora sin humo, que no revela la presencia del enemigo y la posición exacta de su línea de tiradores.

Estas observaciones, puramente teóricas, podrán ahora comprobarse prácticamente, pues nos consta que varias comisiones de centros científicos alemanes, franceses, ingleses y austriacos, se han trasladado á Cuba para estudiar en los mismos campos de batalla y los hospitales, los efectos del fusil Mauser de que van dotadas nuestras tropas. Los resultados de estas investigaciones

seguramente han de ser interesantísimos para la ciencia. Por mi parte, me atrevo á dudar que concuerden en un todo con las teorías antes expuestas.

R. F.

La campaña de Cuba

Telegrama oficial.—La molienda en Oriente.—Diversos encuentros.—Máximo Gomez batido.

El telegrama oficial recibido anteanoche, y que á continuación publicamos, confirma algunos de los encuentros que han anunciado las noticias particulares y da detalles de algunos nuevos:

«Habana 28.—(Recibido el 29).—Participa general Pando muelen todos ingenios Jibara, Guantánamo, Manzanillo y mayor parte Cuba.

Capitan Gonzalez Bernal con 36 movilizados y columna Rabanal batieron Lacret, Clotilde García, loma potrero «Lacama», dispersándolas; nosotros cinco muertos; enemigo ignorase.

Auteyer general Godoy, Oladita (Villas) batió partidas Babao, Cayito, Alvarez Nuñez, ocupándoles campamento; ocupóseles caballos, correspondencia, municiones; nosotros cinco heridos y contusos.

Ayer teniente coronel Aldea sorprendió Grima campamento cabecilla Amieba, rio Durán, cogiéndole caballos, armamento; ignoro bajas enemigo; nosotros tres heridos un oficial contuso.

Comandante Palacios batió hoy en Plátanos (Cuba) partida Bejarano, causándole muchas bajas, ocupándole tres muertos contando titulado capitan Castro, aparato fabricación cartuchos, 15 armamentos, botiquin, monturas y campamento; nosotros un herido y dos contusos.

Comandante alcalde San José de los Ramos (Matanzas) hizo hoy un muerto y dos prisioneros grupo 50 insurrectos.

Columna comandante Perez batió ayer Altamisal Reireo (Matanzas) partidas Lacret haciéndole dos muertos y dos prisioneros; nosotros tres heridos leves.

Comandante Martinez Lacosta, con 100 ingenios, 80 de San Quintin y 40 guardias civiles, tuvo ayer combate en ingenio «Santa Lucia», de esta provincia, con el grueso de la partida de Máximo Gomez, que intentó envolverlo, acudiendo al fuego columna Linares y Aldocoa, sosteniendo combate hasta el oscurecer, que fué rechazado enemigo con muchas bajas.

Las nuestras un oficial y 12 de tropa heridos.—Marín.»

Noticias particulares.—Máximo Gomez.—Sus fuerzas.—Desaliento.—Propósitos de los rebeldes.

El corresponsal de *La Correspondencia* participa que ha hablado con una persona que á su vez había visto y conversado con Máximo Gomez.

Las fuerzas del *generalísimo* no son hoy más que de 1.500 hombres, algunos armados solo con machete, pues además de separarse las de Maceo, ha disgregado otras partidas para despistar á las columnas que le persiguen, y despues no han podido uirse á él nuevamente, por haber sido derrotadas.

Las dificultades que á cada momento encuentra para realizar sus planes y la actividad que se imprime á las operaciones contribuyen al decaimiento de su ánimo, hallándose él mismo persuadido de lo comprometido de su situación.

De este desaliento participan sus huestes. Máximo Gomez pensaba dirigirse á Hoyo-Colorado; pero en vista de que allí había fuerzas, desistió de hacerlo para evitar encuentros.

Los rebeldes enterraron 10 cadáveres. La impedimenta de la partida les es muy embarazosa, pues llevan 100 heridos.

Ahora parece que Máximo Gomez intenta retroceder hacia la parte Sudeste. Tanto los esfuerzos de éste como los de Maceo son salir á toda costa de la Habana y Pinar del Rio antes de que llegue el general Weyler con los nuevos refuerzos.

Segun otras noticias, el *generalísimo* se mantiene en las cercanías de Güines, más decidido que nunca á favorecer la salida de Maceo de Pinar del Rio, por haber fracasado la expedición de Calixto García, que el cabecilla mulato esperaba en la costa, cerca de Mantua.

El propósito de Maceo era mantenerse en las playas inmediatas al archipiélago guaniguánico, porque el barco que conducía la expedición debía pasar entre los Bajos Colorados, donde se perdió el crucero *Colon*.

Se dice que en estas playas y en Mantua hay 4.000 insurrectos sin armas, que las esperaban de la expedición.

Fuerzas á operaciones.—Voluntarios.—El general Marín.—Fechorías de los rebeldes.—Cabecilla muerto.

El general Canellas ha salido de la Habana con algunas fuerzas, que unirá á su columna para operar. También, despues de racionarse, han salido de la capital las columnas de Cornell y Segura y 500 voluntarios de la capital, que van á reforzar la línea de Batabanó. Los voluntarios fueron revistados por el general Marín, al cual acompañaba el señor Suarez Inclán, reinando en el acto el mayor entusiasmo.

El mismo general Marín, segun el corresponsal de *El Imparcial*, salió ayer de la Habana á operaciones con mil caballos. Se dirige á Pinar del Rio, lo cual hace presumir que las fuerzas de Máximo Gomez han entrado tambien en dicha provincia.

Los insurrectos tirotearon el dia 28 una máquina exploradora que iba de La Unión á San Felipe. Detrás marchaba un tren de viajeros que defendió una pequeña fuerza, haciendo cinco muertos á los rebeldes. Estos defendieron el tren en Tafando, hicieron bajar á los viajeros y lo incendiaron, abriendo las válvulas de la locomotora. Esta disparada, llegó á San Felipe, donde descañiló.

En Matanzas siguen las partidas haciéndole fechorías. La de Lacret ha quemado tres puentes, entre ellos el de la línea férrea de Cárdenas.

Se ha confirmado oficialmente la muerte del cabecilla Bermudez.

Rumor interesante

Nueva York 30.—Un despacho de la Habana que se acaba de recibir dice que circula allí con mucha persistencia el rumor de que Máximo Gomez, el titulado *generalísimo* de los insurrectos cubanos, ha muerto.

El despacho añade que este rumor no se ha confirmado todavía.

Como ningún periódico de los que tienen corresponsales en Cuba se ha hecho eco de tal rumor, y por el contrario hablan del *generalísimo* rebelde, suponiéndole en diversos puntos, al rumor que antecede no se le concede gran crédito.

Crónica

La Tradición Navarra, oficiando de pontifical:

«Agradecemos cordialísimamente—dice EL LIBERAL NAVARRO—á nuestro distinguido amigo el ilustrado catedrático de este Instituto provincial don Herminio Fornes el envío de su nueva obra de Geografía.

No hemos tenido lugar todavía de leer esa obra; pero suponemos que será una nueva prueba de la ilustración de su autor.» Tan ilustrado es su autor, que se atreve á empujar la plana á Nuestro Señor Jesucristo. Y no son menos ilustrados los periódicos que jalean y aplauden al señor Fornes aun sin leer su obra.

Verdad es que, según indica EL LIBERAL, tiene ya antecedente para suponer que será buena. Ese antecedente es la obra de Historia del propio ilustrado autor; obra que tampoco habrá leído nuestro colega, pero que tiene un olor y un sabor racionalista y ateo que la hace digna de la Geografía y acreedora al aplauso de EL LIBERAL.

De todas suertes ya no les faltaba á las obras citadas más que eso: que fueran del agrado de EL LIBERAL.»

Dejando aparte esa ingeniosa doble vista con que el buen colega ultramontano da por sabido que nosotros tenemos un antecedente para suponer que la obra del digno catedrático señor Fornes será una nueva prueba de la ilustración que adorna á dicho señor; y dejando tambien aparte la exhuberante imaginación del colega, que le hace suponer como escrito por nosotros lo que nosotros no escribimos, hemos de manifestar á *La Tradición*, ya que tanto le preocupan nuestros modestos juicios:

1.º Que nosotros no hemos jaleado—ni él lo necesita—al señor Fornes, «aun sin leer su obra»; pues basta deslustrar el castellano y pasar los ojos por el suelto que copia *La Tradición* para ver que nos limitábamos á suponer lo que todavía no podíamos afirmar.

2.º Que para apreciar la ilustración del distinguido catedrático objeto de las iras de *La Tradición*, tenemos más que un antecedente: nos consta por propio conocimiento; y á falta de ello nos hubiera bastado la saña de *La Tradición*. Persona que de tal manera excita los nervios de tan apreciable colega no puede menos de valer mucho.

Por lo demás, nuestra modesta opinión respecto á la obra del señor Fornes no tardará en ser conocida por *La Tradición*.

Menos apasionados que nuestro colega estamos haciendo meditada lectura del libro como necesario precedente á todo juicio fundado.

Obsequio de El Aralar:

«De EL LIBERAL NAVARRO: «Agradecemos cordialísimamente á nuestro distinguido amigo el ilustrado catedrático de este instituto provincial don Herminio Fornes el envío de su nueva obra de Geografía. No hemos tenido lugar todavía de leer esa

obra; pero suponemos que será una nueva prueba de la ilustración de su autor.»

Lo que debiera suponer—ya que no tener por seguro—EL LIBERAL NAVARRO, es que la tal obra tiene mucho de vituperable y aun de abominable.

Pero tambien era de suponer que ese periódico supusiera que es excelente una obra de la que se dice contiene errores y horrores religiosos.»

Poco á poco, caro colega.

Como quien ha dicho todo eso es *La Tradición Navarra*, nosotros, imitando la conducta que suele seguir *El Aralar*, no le hemos hecho caso.

Pero está visto que no hemos de coincidir jamás en opiniones *El Aralar* y nosotros.

Para una vez que imitamos al colega integrista-disidente en eso de no marchar de acuerdo con *La Tradición*, dá la casualidad de que *El Aralar* sigue el camino de su cordial enemigo.

¡Qué lástima!

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Navas-cués para construir un juego de pelota, con la condición de que los gastos que ocurran habrán de satisfacerse con cargo á los fondos del pueblo, no con los que pudieran resultar sobrantes del presupuesto del distrito municipal.

Para desempeñar interinamente la escuela de niños de Sangüesa ha sido propuesto al rectorado por la Junta provincial de Instrucción pública al maestro don Luis Ruiz Andueza.

Durante el mes que hoy termina han ingresado en el Hospital Provincial 161 enfermos, han salido curados 117 y han fallecido 28, quedando para el próximo Marzo 242 enfermos.

La persona que haya perdido dos llaves, las tiene á su disposición en la oficina de la alcaldía.

Ayer se inutilizaron en el Mercado sesenta kilogramos de pescado que no reunia condiciones para la venta.

Hemos recibido unos bonitos calendarios anunciadores de las célebres píldoras y húngüento Holloway.

Damos las gracias por el envío.

Como presunto autor del robo cometido dias pasados en casa del depositario del pueblo de Garisoain don Joaquin Uriz, ha sido detenido un criado de dicho señor llamado Silvestre Izurriaga.

Ha sido detenido por la guardia civil en Sangüesa un sugeto que causó á otro una herida en la cabeza.

Aprovechando el tiempo espléndido, esta tarde ha salido el regimiento de la Constitución á practicar ejercicios en las afueras de la ciudad.

Tenemos muy buenas noticias de las condiciones artísticas de la tiple señorita Placer que en breve debutará en nuestro coliseo.

Hace muy poco tiempo debutó en la escena y solamente se ha dejado oír por los públicos de Vigo, Madrid, Bilbao y Santander; reúne un hermoso timbre de voz y sin recurrir á las *chulaperías*, como la mayor parte de las tiples de moda, se hace sumamente simpática.

Veremos si el público la juzga como á nosotros nos enteran.

Cartas detenidas en la administración de correos de esta capital durante la tercera decena del mes actual:

Salvador Hernandez, Agueda Mendioroz, Ignacia Solano, Balbina Silva, Fermína Miguez, Francisco García, Julian de Zarate, Josefa Ubani, Julia Perez, Roque Sancho, Gabriel Zabaleta, Juan Inglés, Salvador Puccio, Juan Cort, Félix Igarzabal, Mercedes de Manterola, Manuel Ordoñez, Luisa Oruezagasti, Andrés Manero, Josefa Hernandez, Sor Vicenta Mendieta, Ambrosio Jaunsaras, Domingo Gil, Candida Elizalde, Andresa Garayo, José Martinez, Martina Saralegui, Petra Gurraa, Josefa Clemente, Dionisio Echeagaray, Apotecario de Pamplona.

Certificado.—D. Fernando Taberner.

Con motivo de haber sido elegido Consejero de Instrucción pública, por las escuelas de Ingenieros de Montes, Agrónomos é industriales, nuestro ilustre y sabio paisano Excelentísimo señor don Francisco de Paula Arrillaga, la *Gaceta de Instrucción Pública* inserta en su último número una extensa biografía de tan insignie pamplonés, de la que transcribimos los siguientes párrafos:

«Hombres como nuestro biografiado son los que se necesitan dentro de los altos Cuerpos consultivos de la Nación, para que con su talento, su profundo saber y su enérgica voluntad sean fuente de provechosas iniciativas que redunden luego en beneficio de los intereses públicos que les estan confiados. Por esa causa nosotros no podemos menos de aplaudir en bien de la enseñanza y del Profesorado, la acertada elección de don Francisco de Paula Arrillaga para ocupar un asiento en el Consejo de Instrucción pública.»

Agradecemos a la Junta directiva del Centro Escolar Dominic...

Segun dicha Memoria, el número total de asistencias a las clases del Centro de obreros durante el año 1895 ha ascendido a 16.372, resultando un promedio de 315 alumnos.

Tanto las clases como las explicaciones religiosas, moral y científica han sido perfectamente desempeñadas por los dignísimos profesores y auxiliares...

El número de imposiciones en la Caja de Ahorros en este ejercicio asciende a 16.372 por pesetas 25.774,78, quedando en 31 de Diciembre un saldo de pesetas 58.868,31.

La Caja de Socorros ha suministrado ese año socorros por pesetas 164,08, quedando al terminar el ejercicio un saldo de pesetas 9.708,12.

Mucho celebramos el próspero estado de tan instructivo centro.

Anteanoche le fué administrado el Santísimo Viático a nuestro particular amigo don Leocadio Echarte, secretario del Crédito Navarro.

Desearnos el pronto y total restablecimiento del enfermo.

Según parece, la Diputación ha contestado ya al Ayuntamiento de esta capital denegando lo solicitado por éste en respetuosísima instancia sobre el asunto de las cuentas.

Tenemos noticia de que cada día está más animada la demanda de billetes de la rifa a beneficio del vecindario de Espinal.

Telegrafian de Biarritz dando cuenta del suicidio de un negociante español muy conocido en las provincias del Norte.

El sugeto de referencia entró en una peluquería y sin decir una palabra cogió una navaja de afeitar dándose con ella tan terrible tajo en el cuello, que se cortó la yugular por completo.

La muerte del desgraciado fué casi instantánea.

¡ATENCIÓN!

Tenemos el gusto de insertar la adjunta nota de precios de la Gran Fábrica de Sombreros que posee en la 5 Calle Calceteros 5

- Sombreros señores Sacerdotes, 12, 15 y 20 pesetas. Sombreros copa-alta novedad, 12, 15 y 20. Sombrero hongo, 4, 5, 6, 8, 10 y 12. Sombreros flexibles, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12. Gorras, casquetes, gorros, desde 1, 2, 3, 4, 5, y 6 pesetas.

Economía, perfección y elegancia 5 Calceteros 5

Cuando se ha visto una sola vez la acción maravillosa de la Crema Simon contra las grietas ó las picaduras de mosquitos, se comprende que no haya ningún Cold-Cream más eficaz para mantener el cutis en buen estado.

Catarros broncopulmonares y consunción con calenturas vienen tratándose con la Emulsión Scott desde 1883.

Dictamen: Desde el año 1883 que conozco la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos, vengo empleándola tanto en mis clínicas del Hospital Provincial cuando era decano de Cirugía, como en mi clientela particular y en el Hospicio Provincial, en los casos de escrofulismo y raquitismo, catarros broncopulmonares y en aquellos casos de consunción con calentura, que podían curarse sin que tu viese ni uno solo de que arrepentirme, en tan dilatado tiempo. Oviedo 5 octubre de 1885.

Decano de Cirugía en el Hospital y Hospicio Provincial de Oviedo.

Sección amena

CANTARES

Aunque no alumbraba el sol, no temo quedarme a oscuras: porque la luz de tus ojos es la luz que á mi me alumbraba. Si te has de vestir de luto el día que muera yo, no solo vistas el cuerpo, tambien viste el corazón. Vuela, vuela, pajarito, hasta pararte en su huerto, y allí le cantas mis penas lo mismo que te las cuento. Tus suspiros y los míos Van caminito del cielo. Si llegan allí, hasta Dios Sabrá nuestro amor, por ellos.

Me dá tristeza el collar Que tu garganta rodea, Porque pienso que son lágrimas Cada una de sus cuentas. El amor y el interés Son dos ciegos muy amigos, Que al negocio y la locura Llevan como lazarillos. Busco cariño y no encuentro; Pido pan y me lo niegan, Sin cariño y pan ¡que amarga Y penosa es la existencia! Subí al monte para ver Su casa, en el lado opuesto Y en donde su casa estuvo ¡Hallé solo el cementerio!

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Pedro Nolasco fr. SANTO DE MAÑANA.—San Ignacio ob y mr.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche) Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9º grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 2º bajo cero. La altura barométrica en milímetros, ora á las nueve de la mañana de hoy 738'7. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 24

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 31 (10'15 m.) CABECILLA MUERTO

Afirman los telegramas particulares que en Puerto Príncipe ha fallecido el cabeilla Fernando Espinosa, que desde hace algún tiempo estaba postrado en cama por la enfermedad que le ha quitado la vida.

TRABAJADORES

El general Pando ha solicitado del gobernador general de la isla que á la mayor brevedad le sean enviados cien hombres para ocuparlos en los trabajos de los ingenios Guanajai y Manzanillo.

REFUERZOS

Han llegado á San Antonio de los Baños setecientos soldados de caballería que son destinados á reforzar la línea militar de Batabanó.

Las calles de este poblado están defendidas por barricadas en las que tienen su puesto los voluntarios.

Madrid 31 (10'50 m.) ¿SERA UN COMBATE?

Dicen los telegramas de Cuba que entre Ciénaga de Zapata y Seibas se ha oido un nutrido tiroteo, lo que hace suponer que las columnas de Aldecoa y Linares que en aquella dirección operan, han tenido un encuentro con el grueso de las fuerzas de Máximo Gomez.

EL GENERAL MARIN

Se tiene noticia de que el general Marin ha llegado á San Antonio de los Baños, en cuyo punto ha dejado la caballería que llevaba.

En Rincon esperaba al gobernador general interino el general Galvis, quien con el señor Marin ha tenido una larga entrevista en la que indudablemente ha quedado acordado el movimiento que han de efectuar nuestras tropas para envolver á las fuerzas de Máximo Gomez.

Madrid 31 (11'25 m.)

UN LOCO Y UN REY

El rey don Luis de Portugal fué ayer víctima de un atentado del que afortunadamente salió ileso.

Un individuo arrojó sobre él una piedra pero no hizo blanco.

Se ha comprobado que el agresor tiene trastornadas sus facultades mentales y que desde hace tiempo anunciaba á su familia propósitos que bien á las claras revelaban su estado.

UNA SORPRESA

Los insurrectos han sorprendido un destacamento de nueve soldados mandados por un cabo.

El enemigo, superior en número, dió muerte al cabo é hirió al resto de la fuerza que luchó bizarramente como lo demuestra el hecho de que un soldado, despues de herido gravemente mató á tres insurrectos é hirió á algunos más.

Este héroe llamase Matías Villanova.

Acudieron algunas tropas en auxilio de nuestros soldados y entonces el enemigo huyó.

Madrid 31 (12'14 t.)

LOTERIA NACIONAL

Celebrado el sorteo de la Lotería nacional, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

- 2120 Badajoz Cádiz.—15531.—24385.—Guernica Madrid.—12654.—11615.—5465.—2045 Vitoria Barcelona.—25841.—14439.—20749.—9712.—27974.—46.—22382 Bilbao Zaragoza.—5883.

Telefonema de la Bolsa

Madrid 21 (3'40 t.)

BOLSA DE MADRID.

Table with financial data: Deuda perpetua al 4 1/2% interior, id. id. fin corriente, id. id. id. próximo, Deuda perpetua al 4 p% exterior, Acciones del Banco de España, Deuda amortizable al 4 1/2%, Compañía arrendataria de Tabacos, Billetes de Cuba (1886), Id. id. (1890) liberadas.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Table with exchange rates: Paris, á la vista, Londres, á la vista.

BOLSA DE PARIS.

Table with financial data: 4 1/2% exterior.

BERNARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle San Nicolás, 5 y 17 1/2, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo.

Anuncios preferentes

Los albañiles y carpinteros

En los antiguos y acreditados almacenes de maderas y carpintería de Tomás Lapoya, Pellejerías 76, Santo-Antón 33 y 35 y Rochapea 57, se vende yeso superior de 675 á 690 céntimos sacó. Tambien se ha recibido una gran remesa de madera y talla á precios económicos. 3—15 (a)

Se necesita

una oficiala de saestre Sabiendo su obligación tendrá trabajo todo el año. San Agustín 22, 2.º, darán razón 6—8

Gabinete dentario

V. LACARALLE

Méico dentista francés licenciado ex-interno y laureado de los hospitales dentarios de París. Tiene el honor de participar á usted que desde 1.º de Enero próximo abrirá un gabinete especial de cirugía y prótesis dentaria, en la plaza de la Constitución, 44, 3.º izquierda. Los honorarios despues de la cura, Operaciones y cuidados de la boca gratuitos para las personas no pudentes. Horas de visita de nueve de la mañana al cinco de la tarde. 25—25

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cuál de ellos es mejor??? Los riquísimos dulces y seco de Borja ó los excelentes y fino de Artajona? Probados en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis. No corra el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiendo que el dulce puede reemplazarse muy bien al río rancio, sirviendo hasta para postre. San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

CDK DE GAS

para estufas y cocinas económicas. Se vend en la calle de Santo Domingo número 2, CASA DE UTRAY

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas. Salustiano Eusa.

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS» Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Clases Pasivas. Salustiano Eusa.

Edicto

D. JOAQUIN HERMOSO DE MENDOZA E ISTURIZ, Agente ejecutivo de contribuciones de la Cendea de Cizur.

Hago saber: Que hallándoseme procediendo en vía ejecutiva de apremio contra don Eusebio Roncal y Etulain, vecino de Cizur menor, por alcance de cuentas como depositario de aquel Ayuntamiento, dicté providencia con fecha 19 de Noviembre último, en virtud de la cual se sacan á pública subasta por primera vez, 150 fincas embargadas á dicho deudor, en el modo y forma que se expresa en los edictos que se fijarán en la alcaldía de dicha Cendea, sita en el lugar de Astrain, en la alcaldía de barrio de Cizur-menor, y en la Casa-Consistorial del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

La subasta tendrá lugar el día 14 de Febrero próximo, á las ocho de la mañana en la alcaldía de barrio de Cizur-menor, para las fincas números 1 al 50 ambos inclusive; el día 15 del propio mes, á la misma hora y en el mismo local para las fincas números 51 al 100; y para las fincas números 101 al 150, el día 17 de dicho mes, á la misma hora y en el referido local, durante el acto una hora en cada uno de estos días.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de lo que dispone el artículo 37 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888. Cizur-menor 27 de Enero de 1896.—El agente ejecutivo, Joaquín Hermoso de Mendoza. 2—2

Vinos viejos superiores y de mesa

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48 y Nueva frente á las Escuelas. Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad. Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian. Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc. El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda. San Antón, (hoy Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa. La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas. NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa Ilustrado con más de 1.000 figuras Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

Advertisement for DEHAUT PILDORAS featuring a circular logo with text: Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario. Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

Importante á los canteros-picapedreros

En las obras en construcción del Hospital Clínico y Facultad de Medicina de Barcelona se dará trabajo á todos los que siendo buenos oficiales se presenten. Los que deseen más informes pueden dirigirse por correo á C. GALBETE, Rosellón, 80, entresuelo 2.º, Gracia (Barcelona.)

1200

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de *Cáscara delgada de Gluten* nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XUI. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO Curación asegurada por las

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España

Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas delicadas



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, nefatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, ramolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.